
EGYHÁZASKOZÁR
Gyöngyszem a völgyben

A kiadvány a TOP-5.3.1-16-BA1-2017-00006 azonosítószámú, 
„A helyi identitás és kohézió erősítése a komlói járásban” 
projekt keretében készült el.
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A Mecsek északi oldalának szelíd nyúl- 
ványai között, egy szelíd völgyben 
fekszik Egyházaskozár. A tájképfestők 
ecsetjére kívánkozó, zöld erdők és 
hullámzó gabonamezők által körülölelt 
község egyidős a magyar államisággal.
Egyházaskozár története a honfoglalás-
sal kezdődött. Lakói a Kárpát-medencét 
elfoglaló magyarság kazár segédcsapa-
tai lehettek, akiknek nevét a település 
máig őrzi. Fontosságát mutatja, hogy 
amikor István király előírta minden tíz 
falunak egy templom alapítását, akkor 
a környéken élők Kozáron építették 
meg isten házát. Így lett a község ezer 
évvel ezelőtt egyházas hely.

Népi hagyományok
A történelem viharai formálták sokszínű-
vé Egyházaskozár lakosságát. A török 
hódoltság után előbb szerbek érkeztek 
az elnéptelenedett faluba, őket a sváb 
telepesek követték néhány évtizeddel 
később. A II. világháború és a kitelepítések 
folyományaként pedig bukovinai székelyek 
és moldvai csángók költöztek ide. 

A falu ma egyszerre őrzi néprajzi és kul- 
turális örökségüket. Az utcaképet a jelleg- 
zetes tornácos-nyeregtetős sváb paraszt-
házak uralják, a népművészeti alkotásokat, 
dalokat, táncokat pedig a kölcsönös 
egymásra hatás jellemzi.

Műemlékek
Egyházaskozár főterén két templom áll. 
Az evangélikus sváboké a XVIII. században 
épült, gyönyörű barokk alkotás. Eredeti, 
több mint két évszázados orgonája máig 
megszólal hangversenyeken.

A Szent Istvánnak szentelt római katolikus 
templom klasszikus és modern jegyeket 
ötvöz. Különleges formájú toronysisakja az 
erdélyi építészet jellegzetességeit idézi fel.

A sváb parasztházak között több, száz- 
évesnél idősebb építészeti ritkaság akad, 
amelyeket gondos kezek tartanak jó 
állapotban.

Erdei iskola és 
lovasudvar
A Szuppi akár 140 fő befogadására alkal- 
mas i�úsági szálló, osztálykirándulások és 
nyári táborok praktikus célpontja. Óvodá- 
soknak, iskolásoknak szóló kínálatában 
honismereti, nemzetiségi foglalkozások, 
kézműves játékok, méhészkedés és lovas- 
kocsizás is van. Az erdei iskola korosztályra 
szabott természetismereti programokat kínál.

www.egyhazaskozar.ekoh.hu
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